

303. М. Н. ЛОНГИНОВУ

1 июля 1857. Петергоф

1 июля. Петергоф.

Милый, душевно любимый и уважаемый мною Лонгинов. Я на днях вернулся,¹ шли, лучше сказать, после разных переездов по Европе —

Наконец из Кенигсберга
Я приблизился к стране,
Где не любят Гутенберга
И находят вкус в говне.
Выпил русского настою,
Услыхал «е... а мать»,
И пошли передо мною
Рожи русские плясать.²

Некогда писать, а то бы я тебе настрочил еще куплетов десяток... до другого раза. Твои библиограф(и-ческие) зап(иски)³ мы с Тургеневым⁴ почитывали с удовольствием. Труды твои по этой части приняли очень цельный характер. Мы спасибо тебе сказали в Париже, между прочим, за то, что ты напечатал «Нас было двое на челне».⁵ Будь здоров. На днях я напишу больше. Целую тебя.

Н. Некрасов.

Примечания

Подлинник: ИР ЛИ, N 23239.

Впервые: Некр. по мат. ПД, с. 230.

Датируется по содержанию и связи с письмом И. И. Панаева к М. Н. Лонгинову от 1 июля 1857 г., припиской к которому является комментируемое письмо Некрасова (см.: Некр. по мат. ПД, с. 229), а также по связи с ответным письмом М. Н. Лонгинова к Некрасову от 8 июля 1857 г. (АСК, с. 124).

¹ С середины августа 1856 г. (около 16 (28) августа) до конца июня 1857 г. Некрасов жил за границей, путешествуя по Германии (Берлин), Австрии (Вена), Италии (Венеция, Рим, Чивита-Веккия), Франции (Париж). Возвращался он через Кенигсберг. 28 июня уже прибыл на дачу близ Петергофа (см. п. 302).

² М. Н. Лонгинов писал в ответном письме от 8 июня 1857 г. по поводу стихов Некрасова «Наконец из Кенигсберга...»: «Желаю от души, чтобы ты был всегда в том духе, который, по-видимому, водил твоим пером, когда ты писал строки ко мне и так кстати помянул Гутенберга» (см.: АСК, с. 124).

³ Некрасов с одобрением отзывается о «Библиографических записках» М. Н. Лонгинова, опубликованных до его отъезда и в его отсутствие в «Современнике» (1856, № 5—8, 11; 1857, № 3—5, 7).

⁴ В мае 1857 г. Некрасов встречался с Тургеневым в Париже (см. п. 295).

⁵ В середине 1850-х гг. М. Н. Лонгинов собирал материалы о Пушкине, составил рукописный сборник его неизданных произведений со своими примечаниями (см. копию рукой

С. Д. Полторацкого: РГБ, ф. 233, картон 162, № 1—2), рецензировал «Собрание сочинений» Пушкина, изданное П. В. Анненковым. В «Библиографических записках» (С, 1857, № 3) он опубликовал «Нас было много на челне» («Арион») Пушкина.